



оп 392

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

# ВПЕРЕД на ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 120

6 сентября 1943 г., понедельник

№ 120



## БОЙЦЫ! БЕЙТЕ ВРАГА БЕЗ ПРОМАХА, КАК БЬЮТ ИХ НАШИ СЛАВНЫЕ СНАЙПЕРЫ, ИСТРЕБИТЕЛИ НЕМЕЦКИХ ЗАХВАТЧИКОВ!

### 77-й фриц снайпера Соболева

Знатный снайпер гвардии старшина Соболев и его ученик Толстошеев, заняв позицию, замаскировались и стали поджидать противника. Вместе с ними был гвардии лейтенант Уколов.

Долгое время фрицы не показывались. Но вот в 15.00 Соболев заметил ковылявшего фрица с термосом за спиной. Поймав его на мушку, снайпер плавно нажал на спусковой крючок. Прогремел выстрел, немец свалился.

Не прошло и нескольких минут, как к убитому подбежал другой фашист, чтобы снять с него термос.

— Дай-ка мне винтовку, — сказал тов. Уколов и метким выстрелом уложил немца.

Гитлеровцы были голодны. Вид лежащего на земле термоса не давал им покоя. Зоркий глаз Соболева заметил еще одного фашиста, ползком подбиравшегося к замаскированному термосу. Фриц был уже у цели, — но не уйти немцу от выстрелов нашего снайпера, Гитлеровец остался на месте.

Это был 77-й по счету фриц, истребленный старшиной Соболевым. В тот же день его ученик Толстошеев убил одного гитлеровца.

Гвардии младший сержант Г. РЫЖОВ.



Снайпер гвардии лейтенант А. СИДОРОВ, истребивший 148 немцев. Награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

Снимок старшего лейтенанта Л. Иванова.

\*\*\*

### Наш рубеж — крепость

Бойцы нашего взвода успешно укрепляют свои позиции. Гвардии младший лейтенант комсомолец Жучков все время находится на рубеже, следя за работами. Гвардейцы Рогожкин, Торопов, Караев, Бугаев служат примером добросовестного отношения к выполнению заданий.

Командир выделил группу бойцов, которые, ведя огонь, отвлекают немцев от работающих. Мы без потерь построили стрелковые ячейки, площадки для пулеметов, сделали хода сообщений.

Гвардии красноармеец А. СОБОЛЬКИН.

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 5 СЕНТЯБРЯ

В течение 5 сентября в Донбассе наши войска продолжали успешно развивать наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли свыше 120 населенных пунктов, в том числе город Артемовск, город Дзержинск, город Комсомольск, город Харцызск, город Моспино, крупные населенные пункты Красное, Карловка, Имени Кирова, Железнодорожное, Новоясиновата, Пантелеймоновка, Корсунь, Верхняя и Нижняя Кринка и железнодорожные станции Алебастровая, Майорская, Скотоватая, Шебенка, Монахово, Нижняя Кринка.

В районе южнее Брянска наши войска продолжали успешное наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 8 до 14 километров, заняли свыше 50 населенных пунктов и среди них крупный железнодорожный узел Хутор Михайловский, районные центры Орловской области Локоть и Суземка, районный центр Сумской области Середина-Буда.

На Конотопском направлении наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 6 до 10 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Нехаевка, Октябрьское, Атюша, Пролетарское, Духановка, Гвинтовое, Клепалы, Терны, Деркачевка.

Наши войска, наступающие западнее и юго-западнее Харькова, заняли несколько населенных пунктов, значительно улучшив свои позиции.

На Смоленском направлении наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

В течение 4 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 92 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 70 самолетов противника.

ПО ТЕЛЕФОНУ ОТ НАШИХ ВОЕНКОРОВ

### СНАЙПЕР ГОНЧАРОВ ИСТРЕБИЛ ДВУХСОТОГО НЕМЦА

Позавчера фрицы решили проверить — работают ли наши снайперы. Утром над вражеской траншеей появились чучело. Оно продвигалось вдоль траншеи. Гончаров усмехнулся: «нехитрая уловка врага».

Решив, что наших снайперов нет, глупый фриц, высовывавший чучело, выскокил вверх и тут же упал, сраженный меткой пулей.

Это был двухсотый немец, которого застрелил снайпер-орденоносец Гончаров. Д. АЛЬПЕРОВИЧ.

### Награждение меткого стрелка

Радист гвардии старший сержант Распошкин в свободное от дежурств время убил из снайперской винтовки 8 немцев.

— Не могу терпеть, когда фрицы перед нашим рубежом ходят, — говорит он.

Гвардии лейтенант Л. КОФМАН.

### Пример комсорга

Комсорг гвардии старшина Толстых хорошо изучил передний край вражеской обороны. На днях он заметил, что немецкий офицер вылез вперед и через бинокль начал рассматривать расположение своих минных полей. Взяв трехлинейку, Толстых начал следить за офицером. Гитлеровец чувствовал себя в безопасности и, пренебрегая маскировкой, продолжал свое дело. Выбрав удобный момент, Толстых выстрелил. Фашист упал мертвым.

Так комсорг Толстых одним из первых открыл счет истребленных гитлеровцев.

Гвардии сержант Н. КЛИМОВ.

### Счет мести

С нашего переднего края хорошо видно движение немцев по траншеям. Гвардейцы-стрелки и снайперы ежедневно уничтожают вражеских солдат и офицеров. Теперь фрицы бегом проносятся по траншеям. Но и это не спасает их.

На днях гвардии старшина Шатунов рано утром заметил немца. Он подстерг его у мелкого места траншеи и одной пулей уложил наповал. Убили по одному немцу гвардейцы старший лейтенант Башинцев, сержант Халдин.

Гвардии ефрейтор М. НИКОЛАЕВ.

### В подарок Международному Юношескому Дню

На стыке важных дорог построили неприступный для врага рубеж автоматчики гвардии лейтенанта Никитина — молодого офицера-комсомольца.

Взвод Никитина на день позже других получил задание. Казалось, трудно догнать товарищей. Но не даром во взводе 11 комсомольцев. Работа кипит

у них. То, что другие делали за 4 дня, комсомольский взвод сделал в 2 дня. Особо отличился гвардии ефрейтор Паутов.

Так автоматчики Никитина отметили Международный Юношеский День.

Гвардии старший лейтенант П. ТОЛСТОПАТОВ.



Наступление Красной Армии продолжается. На снимке: эскадра дивизия при поддержке танков и самоходной артиллерии прорывает линию немецких укреплений.



## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ВОСПИТАНИЕ  
МОЛОДЫХ БОЙЦОВ

Комсомольская организация оказывает большую помощь командиру в сколачивании личного состава подразделения, в воспитании молодых бойцов в духе беззаветной преданности к своей Родине, партии, Советскому правительству.

Приведем, к примеру, работу ротной комсомольской организации, где комсоргом гвардии сержант С. Терентьев.

Комсорг имеет двух заместителей — т. Рыбина и Ташенова, во звюдах — группкомсоргов Наралева и Нурибетова, совместно с которыми он проводит комсомольскую работу.

В августе было проведено два комсомольских собрания. Они тщательно готовились и поэтому прошли активно; уходило с собрания каждый комсомолец знал, что ему делать в ближайшее время. Вот, например, как было организовано собрание с повесткой дня: «Передовая роль комсомольцев в бою». Комсорг собрал свой актив, передал повестку, дал задание по подготовке, договорился, кто будет делать доклад.

В порядке подготовки к собранию были проведены 2 беседы с комсомольцами на темы: «Комсомол в дни Отечественной войны» — проводил член бюро т. Доцинский, и «Подвиги комсомольцев нашей части» (т. Терентьев). Выпустили специальный «Боевой листок».

Собрание началось точно в назначенное время. Докладчиком был член бюро гвардии лейтенант Бучковский, который рассказал о передовой роли комсомольцев в бою. В прениях выступили 7 человек. Они признавали дрались так, как Герои Советского Союза Паташа Ковшова и Маша Подливанова, как комсомольцы-герои Сталинграда, Орла, Белгорода.

Силами комсомольского актива в августе было проведено 6 бесед на различные темы, 3 занятия по книге товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза»,

4 занятия по уставу ВЛКСМ. На беседах и занятиях присутствуют не только комсомольцы, но и подготовленная в комсомол молодежь. Хорошо работает комсомолец агитатор — узбек т. Нурибетов. На родном языке он провел 2 занятия по книге товарища Сталина и одно занятие по изучению устава ВЛКСМ. Тов. Бешакулов провел на киргизском языке беседу по статье М. П. Калинин «Единая боевая семья».

Комсомольцы Терентьев, Наралев, Рыбин, Малых, Доцинский являются отличниками боевой и политической подготовки, показывают личный пример.

За последнее время комсомольская организация приняла в свои ряды двух отличников — т. Безменова и Малых, одного — передала в партию.

На всех этапах боевой жизни комсомольская организация разнообразными формами и методами воспитывает молодежь, мобилизует ее на выполнение поставленных задач.

Гвардии капитан  
Д. КАРАКУЛЬКИН.

## ЗА КРОВЬ ТОВАРИЩА

Гвардии младший сержант Прокаев поражал всех своей неутомимостью, бесстрашием и азартом в работе.

По специальности Прокаев — связист. Но дни боевой жизни сделали его верным моим помощником. Не было мин, и Прокаев, — одному ему известными путями, — доставлял на огневые сотни трофейных.

Казалось пули боялись его, когда он в разгар боя прокладывал линии связи, собирав оставленные немцами кабели. Освободясь от дежурства, он бежал за письмами и газетами. «Первым новостью хочу узнать», — говорил он.

Это он, Прокаев, сумел провести минометчиков ночью, по извилистым фронтовым дорогам на новый рубеж.

Это он указал путь нашему обозу среди бесчисленных не-

мецких минных полей.

Никто ни разу не слышал от него слова об усталости, а работал он больше всех.

Каждый раз, когда осколки рвали тонкую нить кабеля, он говорил связистам: — Вы держите. Я сам на линии сбегу.

Командир представил его к медали «За отвагу», но получить ее Прокаеву пока не удалось, — при исполнении боевого задания он был ранен и отправлен в госпиталь.

Горячо любил минометчики своего друга. 31 августа прогремели два залпа мести.

— За кровь гвардии младшего сержанта Прокаева, по фашистской сволочи — огонь! — командовал я.

Гвардии старший лейтенант  
Н. БОЙКО.

С термосом  
на передовую

Хорошо справляется с работой подносчика пищи комсомолец гвардии красноармеец Бальчиков. С термосом за плечами, то ползком, пробирается он к передовым позициям.

Гвардейцы довольны работой Бальчикова,

Гвардии красноармеец  
С. КОНДРАТОВ.

В ПОДРАЗДЕЛЕНИИ  
тов. ПЕРЛИНА

## Лучшие разведчики

Командир отделения гвардии старший сержант Сафонов и гвардии сержант Кладовщиков — опытные артиллеристы-разведчики. Они отлично знают свои обязанности, четко и мужественно выполняют боевые задания.

Находясь в обороне, разведчики день и ночь ведут наблюдение за действиями противника. Благодаря их данным, артиллеристы метко ведут огонь по немецким огненным точкам. За мужество, проявленное в борьбе с оккупантами, гвардии сержант Сафонов награжден медалью «За отвагу».

Гвардии лейтенант  
Ф. МОНАКОВ.

Растущий  
связист

Гвардии старший сержант Нисин за время войны неоднократно менял свою специальность. И любое дело он всегда выполнял по-гвардейски. Последние несколько месяцев Нисин упорно изучал полевыми связью и стал командиром отделения.

Сейчас его отделение образцово обслуживает артиллеристов. Растущий и смелый связист недавно награжден медалью «За отвагу».

Гвардии ефрейтор  
М. ЛЕБЕДИН.



Около трех тысяч книг послали сталинградцам рабочие-читатели библиотеки завода им. Дзержинского. На снимке: заведующая библиотекой А. ПЕПЕЛЯЕВА и мастер цеха А. ЛЕЙЗГОЛЬД подбирают книги для отправки в Сталинград.  
Снимок А. Фатеева.

## БЕСЕДЫ ОФИЦЕРОВ С БОЙЦАМИ

## РАЗВЕДКА НАБЛЮДЕНИЕМ

Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин приказал: «В обороне проявлять упорство и стойкость, свойственные нашей армии». Это значит — сделать каждый клочок родной советской земли неприступной крепостью для врага.

Находясь в обороне, надо уметь не только самоотверженно отстаивать свой рубеж, но и днем и ночью наносить врагу удар за ударом, истреблять его везде и всюду. Для того, чтобы бить, надо в совершенстве владеть своим оружием, уметь укрываться на позиции. Но этого мало. Необходимо знать наиболее уязвимые места вражеской обороны, расположение его огневых точек, пехоты и в какии действиями готовится противник.

Все эти первоочередные задачи данные добывает разведка — глаза и уши нашей армии. Разведчик — смелый и умный воин, умеющий составить правильное представление о неприятеле, умеющий в труднейших условиях обхитрить его.

Но уметь следить за врагом днем и ночью, собирать о нем необходимые данные должен

каждый воин. Зная основные способы, виды и средства разведки, он прежде всего обязан уметь вести разведку наблюдением.

## РАЗВЕДЧИК-НАБЛЮДАТЕЛЬ

Для того, чтобы путем разведки наблюдением собрать о противнике ценные сведения, командир подразделения выделяет одного или нескольких бывалых разведчиков. Построив наблюдательный пункт как можно ближе к переднему краю противника, разведчик начинает вести наблюдение, заносит все замеченное в специальный журнал.

Разведчик-наблюдатель должен уметь наблюдать с возвышенном месте — на дереве, на гребне высоты, в окопе, тщательно соблюдая маскировку. Для облегчения наблюдения он должен иметь бинокль или стереотрубу.

## КАК НАБЛЮДАТЬ НОЧЬЮ

Наблюдение за противником ночью имеет свои особенности и трудности. Поэтому в ночное время разведчику-наблюдателю приходится больше полагаться не на зрение, а на слух и находить еще ближе к противнику. Располагаться следует не на возвышенных местах, а внизу, чтобы наблюдаемые предметы были видны на фоне неба.

Прислушиваясь к кашлю, разговору, шагам, звукам при колке дров и колке земли, можно приблизительно определить численность солдат на данном участке. Скрип повозки, появление новых окопов, блиндажей, дзотов — все это важно для составления данных о противнике.

Ночью противник ведет огонь из своих огневых точек. Расстояние до них можно определить по выстрелам. Делается это так. Увидев вспышку, сразу же произноси какое-нибудь двухзначное число. Например: тридцать два, тридцать три и т. д. до того момента, пока не услышишь звук выстрела. Повторение двухзначного числа — одна секунда. Зная, за сколько секунд долегла звук выстрела, легко определить расстояние до огневой точки. Секунда звука в секунду — 330 мет-

ров. Успел произнести два двухзначных числа, значит расстояние до противника примерно 660 метров.

## ХИТРОСТЬ И ИНИЦИАТИВА

Разведчик-наблюдатель должен быть хитрым и инициативным воином. Он — грозный следопыт, представляющий большую опасность для врага. Это хорошо знают гитлеровские захватчики. Они всячески стараются обнаружить нашего наблюдателя и вывести его из строя.

Поэтому каждый боец, ведя наблюдение за противником, должен искусно маскироваться, вводить в заблуждение неприятеля, уметь перехитрить хитрого и коварного врага. Для этого прежде всего нужна инициатива и любовь к своему делу.

Бдительный и умелый разведчик-наблюдатель — верный помощник командира. По его данным подразделение может разувать силы врага, огневую мощь, разгадать его замыслы и найти слабое место для нанесения ему тяжелых ударов из всех видов нашего грозного оружия.

Гвардеец, учась наблюдать за врагом и бить его наверняка!

Гвардии лейтенант  
Е. ВАСИЛЬЕВ.

## КОЛОЧИИ УГОЛОК

## Начпрод и старшины

Начпрод Шахиджанов исключительно медленно отпускает продукты старшинам. Он больше занимается разговором, а не делом. Очень часто Шахиджанов ругается с присаживающими на скала, затевает скандалы.

По вине этого начпрода, не умеющего организовать отпуск продовольствия, в некоторых подразделениях не во время готовится пища для бойцов.

(Из письма военкора  
Г. ШЕВЧЕНКО).

Рабочий день он начинает рано. С делами мог бы справиться один. Но вот беда — болтает Шахиджанов и ожиданием мучает старшин.

Стоят подводы, лошади и люди, А для него — не существует мир; Он целый день их всех ругает, судит, Забыл про все и даже про мундир.

И повара сварить не могут пищу, У кухню нет с продуктами подвод. Они старшин по всем дорогам ищут, А виноват во всем один начпрод. Гвардии старший сержант  
Вася ГАШЕТКИН.

## За рубежом

## Десантные операции канадских и английских войск в Италии

ЛОНДОН, 4 сентября. Как официально сообщается, войска союзников захватили город Галлиполи.

Через Мессинский пролив продолжают прибывать подразделения. Итальянский флот пока в боях не участвует.

Войска союзников захватили первую линию горных фортов на побережье Калабрии (Южная Италия). Большинство высидшихся войск, создавая предмостные укрепления для основных сил, не произвело ни одного выстрела. По словам местных жителей, немцы отошли в горы еще 3 дня тому назад. Несколько групп итальянских солдат, сойдя с гор, сдались в плен.

Вчера войска союзников, продолжая продвижение по всему фронту, заняли города Баньяра и Мелито. Взято много пленных, главным образом итальянцев. Противник попрежнему оказывает сравнительно слабое сопротивление.

Авиация союзников продолжала свои налеты на различные объекты противника в Южной Италии.

## Бунт в словацкой части

ЛОНДОН, 5 сентября. Как передает агентство Рейтер, в одной словацкой части, расквартированной в городе Трнава, вспыхнул бунт, в котором приняло участие 15.000 солдат. После продолжавшегося целый день сражения с немецкими войсками, сопротивление забунтовавших солдат было сломлено. Их разоружили и выслали в Германию. Поводом к бунту явился приказ словацкого «министра» обороны и главнокомандующего словацкой армией Чатлова одеть словацких солдат в немецкую форму и направить их в Германию для укомплектования команд зенитных батарей.

Зам. отв. редактора  
В. П. ЕРМАКОВ.